

环卫工人“淘宝”记

乐成环卫所变废为宝打造“环卫文化”

【记者手记】

善待生活 发现美好

说起环卫工,我们首先会想到什么?粗糙的双手?难闻的味道?还是清晨忙碌的身影?微薄的收入?这些固有的印象,限制了对环卫工形象的理解。

在参观过这些环卫工变废为宝的老物件之后,我才感觉自己认识了真实的他们。原来,他们对生活还有这样的奇思妙想,原来,他们手持扫把的双手,真的有化腐朽为神奇的魔力。他们是当之无愧的“城市美容师”。

他们之中,有人捡到失物却选择苦等失主,即使那是一笔十年才能赚到的钱;有人坚守一线三十余年,巧用经验制作环卫工具,即使这不能为他们挽回现金回报……他们并不是被生活最善待的那群人,但他们依旧勤勤恳恳坚守一线,并且同样拥有一颗精致的心,用它善待生活。

他们虽然不善言辞,却教会我一个道理:要善于发现生活中的美,哪怕是在垃圾堆里。即使生活的环境不那么美,也要用心感受、用双眼发掘、用双手打造出美丽新世界。



环卫工人观赏老物件。

■乐清日报全媒体记者
蔡甜甜/文 黄瀚/摄

昨日一大早,乐成环卫所所长陈炳宇和综合办公室主任施天文来到所里的垃圾临时堆放点进行例行查看。现场,各处汇集而来的垃圾堆成了一座小山,几名环卫工正忙着分拣垃圾、扔进压缩机,压制成一个立方体后,这些垃圾将被运往垃圾焚烧厂处理。

“所长,我看这个罐子不错,放着还没处理,你们看看,还能用吗?”看到两人过来,一名环卫工指着旁边的一个咖啡色陶罐说。陈炳宇和施天文看了看后,连连点头。“这个坛子几十年前家家都在用,现在过时不用了,就这么扔掉太可惜。”两人决定把它带回所里。

临走前,一辆环卫巡逻车正好回场,工人指着车上的一盆盆栽说:“盆栽主人说不想养了,扔在垃圾桶里,我就把它带回来了。”“这花不错,我们带回去养着吧。”

废物利用扮靓办公楼

乐清日报全媒体记者来到市区华兴路的乐成环卫所,一进门,就被这儿的环境吸引了。不大的院子里,墙面被刷得洁白,四周绿意盎然。一面墙上,挂着一套老一辈人雨天劳作时穿的蓑衣,一辆环卫工常用的旧二轮板车,院子中央还摆着一套石磨。

在办公楼里,随处可见古朴的陶盆整齐排列在过道上,里面种着各种植物,整个办公区域整洁清爽,充满生机。

要是没有工作人员的介绍,很难想象,这些挂在墙上的老物件、围墙上雕工精美的瓦片、栽满绿植或养着金鱼的石臼,都是从垃圾堆里淘回来的。

如果说刚进入院子看到的景物,让记者感受到的只是惊艳,那进入四楼党员活动室后,记者面对眼前这些“宝贝”们的心情,只能用震撼来形容了。只见活动室内靠墙边、书架上、柜子里,整齐地摆放着各种老物件:土釉

的陶罐、老式木床零件、碗橱、竹篾制成的桌罩……陈炳宇如数家珍,介绍一件件老物件的来历、用途。这些老物件,大部分是从垃圾堆里拣回来的,还有些是工作人员从家中拿来的。

陈炳宇指着一个老物件告诉记者,这个柜子有几十年历史了。刚从垃圾堆里拣回时,柜门掉落、柜体积灰发霉,非常破旧。他们把柜子运回来后,仔细清洗、修补,还花了些心思,用颜色和材料相似的木材补上缺角。经过一番打理,这个柜子重新露出了精美的样貌。记者仔细观赏这个柜子,柜面上的浮雕、铜锁上的花纹,无不精巧细致,让人暗暗称叹。

采访正值午休时间,一名工作人员在后院道坦里仔细清洗刚捡回的一只漆制木桶;二楼楼道上,一名刚下班的环卫工,拿着一只喷壶对着绿植浇水。大家在这个充满趣味的环卫办公楼里自得其乐。

环卫文化改变老印象

“人们一提到环卫工,首先想到的就是脏臭,现在时代不同了,环卫工的形象也要提升啦!”陈炳宇说,目前,乐成环卫所有一线环卫工320余人,他们在提升城市环境面貌、维护市容卫生、促进城市文明等工作中起着突出作用。

近年来,乐成环卫所不断提升环卫工凝聚力、战斗力,环卫工将环卫所当做自己的家一样,认真细致做好所负责区域卫生工作,整洁的街道环境大大提升了城市品位,获得市民点赞。他们之中还涌现出不少拾金不昧的好人好事,针对这些好现象,环卫所推出了鼓励措施。

去年,乐成环卫所还着手打造新时代下的“环卫文化”,改变人们对环卫工的印象。正逢乐成推进城中村改造,环卫工在分类处理垃圾的时候,发现了许多被当作垃圾遗弃的老物件。“这些老物件丢掉可

惜,何不把它们利用起来,打造一个可供环卫工休息观赏、又能展现环卫工作文化的展示馆?”施天文的创意得到了大家的认同,大家说干就干,开始留心起垃圾堆里的“宝贝”。环卫工在巡视和分拣垃圾时,看到可以废物利用的东西,就拍下照片发到微信工作群里,大家觉得可用,就搬回来,利用休息时间清洗修理,赋予它们新的“生命”。

“如今,环卫工们从一线回来后,都喜欢来这里坐坐、看看。”陈炳宇告诉记者,这些老物件虽并不值钱,但承载了乐清人的记忆、展示了乐清的民俗文化、发扬了节俭养德精神。环卫工们辛苦一天后,来这里转一转,放松身心,增加集体归属感。同时,这里作为“环卫文化”的一部分,将让市民重新认识新时代下,环卫工勤恳工作、热爱生活的一面。



书架上摆满了老物件。



院子一角。

破解电瓶车充电难题 实现微型消防站全覆盖

南塘多种载体构建“大平安”

■乐清日报全媒体记者 叶长一文/摄

镇会议室里,2018“平安监督团成立”暨“平安大过年”集中监督动员部署会召开;紧接着,50多位骑自行车的志愿者组成的平安宣传队伍沿街一路宣传;镇长刘晓牵头,由镇党委副书记金笑克等带领镇相关职能站所、市民监督团、两代表一委员等有关人员组成的平安检查团分六组赴各村开展实地安全大排查行动。1月23日上午,南塘镇以多种载体拉开了今冬明春大平安工作序幕。

据了解,南塘镇一直坚持“预防为主,消防结合”的工作方针,重点管理,重点排查,加大宣传和整治力度,深入开展消防安全大排查大整治大提升、七大重点领域、火灾防控工作等专项行动,全方位构建南塘“大平安”体系,进一步提高全民的消防安全意识,形成全民参与、齐抓共管的工作局面。



志愿者骑着单车沿街宣传。通讯员 陈岳龙 摄

消防夜查常态化

为认真落实乐清市“211”专项行动精神,南塘镇执行日常常态化消防安全夜查制,联合开展消防安全夜查。每次检查后签字,对夜查中发现的问题,做到即知即改,每周问题清零,使夜查工作落到实处,抓出成效。

2017年3月份,根据南塘镇出租房与合用场所实际情况,该镇自行设计制定“十个一律”登记牌,明确罗列居住出租房(合用场所)消防安全和新居民信息登记相关条例“告知书”、出租人和承租人的义务和责任、出租房日常巡查记录表等内容,将该登记牌固定安装于出租房门前,强化自我监管,此举得到市相关部门认可并推广。同时组织企业、学校开展消防逃生实地演练,提高群众的自防自救能力。全年召集驻村干部、村两委干部、消防队员共300人次,进行消防专业器具训练。

1月23日,南塘镇还召开了平安监督团义务培训会,部署平安相关工作。



村里的消防三轮车随时待出发。



村民在小东塘村电瓶车集中充电点充电。

电瓶车集中充电除隐患

“你看,这辆电瓶车有问题了,因为只要遇到问题,这个智能信号灯就会亮起来,我先去查。”前天,乐清日报全媒体记者跟随南塘镇、南塘消防队、南塘消防站等有关工作人员走进了浙江永兴新材料科技有限公司的电瓶车集中充电区,正好遇到该企业一名员工的电瓶车在充电中出现故障。负责该企业消防等安全工作的陈德才说,电瓶车集中充电不但起到预防作用,同时确保了日常的安全工作。

重庆籍乐清人李仙福来南塘工作10来年了,过去他的电瓶车总是放在住处充电,如今村里有了集中充电点,他马上就“享受”这份便利。鲤鱼山村党支部书记陈万成说,这个电瓶车集中充电点原来是一处闲置地,通过清理、平整,现在这个60多平方米的电瓶车集中充电点让新南塘人享受到了免费充电的成果。

在南塘镇小东塘村的村办公楼内,乐清日报全媒体记者看到,一个小型的电瓶车集中充电点格外醒目,墙上全是相关的规定和安全知识提示。该村党支部书记王华顺

说,村里根据实际情况,在村办公楼一个角落建起了这个电瓶车集中充电点,既节省场地,又安全方便。

在南塘镇,还有多家企业建起的电瓶车集中充电点。浙江永兴新材料科技有限公司早在2016年就建好了电瓶车集中充电点,周边一些企业获得消息,都纷纷前来取经。南塘镇党委委员林俊说,电瓶车集中充电是南塘镇创建“大平安”举措之一。镇里还专门成立了一支夜查队伍,由镇领导带队,每晚都会到各地巡查,这些电瓶车集中充电点的建立,切实消除消防安全隐患。



南塘镇企业电瓶车集中充电点。

18个村居建立微型消防站

近年来,南塘镇加大投入,率乐清市之先实现村级微型消防站全覆盖。据悉,每个微型消防站配备一辆消防三轮车、一台手抬泵、一支消防队、一批消防物资,同时加强消防演练,提升村居消防自救能力。该镇还实行全天候、全方位、全过程的“三全”工作模式,打造覆盖全镇的“5分钟高效”灭火救援防控网。

2017年南塘镇里塘村作为乐清市唯一村(居)被推荐为浙江省优秀村级微型消防站。18个行政村经实地逐一考察,对村民房聚集处均设置一处取水码头,完善防火灭火基础设施,便于紧急情况消防车取水灭火,实现村居取水码头全覆盖。

同时南塘镇建立了首支专职消防队。该镇党委、政府高度重视消防工作,2017年7月中旬,成立了专职消防队,聘用专职消防队员12人,并建立专用营房。

走进这个专用营房,只见消防器材摆放整齐,一目了然。据介绍,南塘专职消防队日常坚持每周三训,确保关键时刻用得上,积极打造了一支消防铁军。

在此基础上,南塘镇实现了全镇村居微型消防站和专用消防三轮车全覆盖。

各村还成立了消防“五人专班小组”,制定长效机制,落实村居消防安全责任,由“一名联村领导、一名消防站工作人员、一名驻村干部、一名村主职干部、一名村消防工作联络员”组成的5人专门工作小组,严格落实消防安全责任制。同时对全镇18个村实行网格化管理,整合强化网格工作职责。

据统计,2017年,南塘镇共整治消防安全隐患5500余处,出租房停租420余户,合用场所停租20户,停电停水360余次,新增烟感器540个,防火门90个,建设电瓶车集中充电桩7处。在大拆大整行动中,拆除违章出租房23处,停租80处。并对被列为乐清市重大隐患区域的2个村,多次召开专题消防安全分析研究会议,制定专项实施方案,充分发动镇、村及相关职能部门工作力量,逐村逐户逐室开展消防安全整改,两村率先建成微型消防站和消防安全宣传阵地,消除消防安全隐患。